

Специальное приложение к газете
«Калужские губернские
ведомости»

ПРЯМАЯ линия

№ 4

3 февраля 2023 года, пятница

на новый уровень



Наша область первой среди российских регионов подписала Соглашение с Центром поддержки инжиниринга и инноваций.

Центр, созданный для поддержки проектов, связанных с разработкой высокотехнологичной импортозамещающей продукции, уже доказал свою эффективность.

В прошлом году гранты центра на общую сумму 370 млн рублей уже получили два наших предприятия – «Калугапутмаш» и «КЗАЭМ» - на создание новой продукции для Российской железной дороги.

- Рассчитываем, что с подписанием соглашения таких предприятий в регионе и сумма грантов будет значи-

тельно больше, - отметил губернатор Владислав ШАПША.

Генеральный директор центра Павел Дворниченко констатировал, что наша область прочно входит в число общероссийских лидеров по инновационному развитию.

Фото из Телеграм-канала Владислава Шапши.

#ВАЖНАЯТЕМА

Технологии
для онкобольных
на клеточном
уровне

3

#ДОБРОЕСЕРДЦЕ

Лучик
надежды
для детей
и родителей

4

#СВОИХНЕБРОСАЕМ

Калужские
казаки
на фронте
и в тылу СВО

5

#НАСТАРТ

Физкультура
и спорт
во дворах
и во дворцах

6

ЛЮДИ ВИДЯТ: РЕЗУЛЬТАТЫ ЕСТЬ, ПРОБЛЕМЫ РЕШАЮТСЯ

Несмотря на все трудности, область бережет курс на развитие

В нашей области в муниципалитетах начались отчеты глав администраций о результатах работы в 2022 году. Послековидных ограничений они проводятся в очном формате с широким присутствием общественности и местных жителей, которые получают здесь ответы на свои актуальные вопросы.

Хотя все районы и отчеты разные, их в настоящее время объединяет одно – везде есть свои успехи и каждый муниципалитет оказывает активную поддержку своим мобилизованным на СВО. Это уже отметил и губернатор, побывавший на отчетах глав администраций Кировского и Тарусского районов.

Владислав ШАПША:



– Если говорить о том, что нам удалось сделать главное в прошлом году, то это не рубли и не метры. Это то, что мы все вместе помогали и помогаем бороться за безопасность нашей Родины.

Кировский район

- Более чем на **15 %** выросла рождаемость.
- **113 %** – рост объема отгруженной продукции к 2021 году.
- **121 %** – выполнение плана по строительству жилья. 10 тыс. кв. м построено.
- Жилье получили **27** детей-сирот.
- В **12** раз увеличилось производство молока, в 3 раза – надои на корову.
- Более **8 тысяч** кв. м жилья построено.
- В ЦМБ № 1 открылся Центр амбулаторной онкологической помощи, установлен современный модульный фельдшерско-акушерский пункт в д. Малая Песочня.
- Продолжилась газификация района, реализация программ «Чистая вода», «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности», «Формирование комфортной городской среды», а также национальных проектов.



Владислав ШАПША:

– Нерешенные вопросы в районе остаются. И с водой, и с дорогами, и с ремонтом школ. Но главное, люди говорят: мы видим, что проблемы решаются. И результаты работы в непростом 2022 году есть.

■ МНЕНИЯ

Елена РУЖЕНЦЕВА, директор школы № 1 им. Героя Советского Союза А.С. Шелаева:

 – Радует, что в рамках нацпроекта «Образование» реализуется направление «Современная школа». За последние три года в районе открыто восемь «Точек роста», планируется еще две. Администрация большое внимание уделяет развитию спорта. В каждом крупном микрорайоне есть спортивная площадка. В прошлом году и у стен нашей школы построена спортивная площадка с мягким покрытием. Заниматься на ней могут не только ученики, но и жители микрорайона.

Валерий СЫЧЁВ, глава администрации сельского поселения «Деревня Малая Песочня»:

 – Усилия главы и депутатского корпуса, направленные на развитие района, заметны во многих сферах жизни города и района. Приятно было услышать в отчете про наше сельское поселение, которое отличилось в прошлом году сразу по нескольким направлениям. Это газификация деревни Покров, установка нового модульного фельдшерско-акушерского пункта в Малой Песочне. Наше поселение шестой год участвует в конкурсе по реализации народных инициатив, мы планируем завершить сквер Памяти, построить тротуар, отремонтировать участок дороги.

Тарусский район

- В **5** раз вырос объем отгруженной продукции промпредприятиями.
- **12 146** литров – надои молока на корову, самые высокие в регионе.
- Более **230 млн** рублей направлено на финансирование федеральных и региональных программ, что в 5 раз больше, чем в 2021 году.
- Почти **40 тысяч** кв. м построено жилья при плане 25 тыс. кв. м.
- Завершился ремонт автомобильной дороги Таруса – Лопатино – Барятино – Роща протяженностью 14,5 км.
- Таруса стала победителем VI Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды с проектом «Прогулки по Тарусе. Берега», который предполагает благоустройство ряда общественных территорий и рекреационных пространств города, создание 3 км пешеходных дорожек.



Владислав ШАПША:

– Район неплохо справляется по всем основным направлениям. Перспективы развития Тарусского района во многом связаны с его туристическим потенциалом, красотой и историей здешних мест. Так, в прошлом году при поддержке Президентского фонда культурных инициатив в Тарусе появился еще один атмосферный туристический объект – сад и дом Ракицкого.

■ МНЕНИЯ

Татьяна ФИТИСЕНКО, многодетная мама:



– Не только для меня, мамы четверых детей, но и для всего большого родительского коллектива Тарусской детской школы искусств одним из главных событий минувшего года стало открытие нового пространства для занятия наших деток. Учащиеся художественного отделения, в том числе группа раннего развития, теперь занимаются в уютном и красивом помещении. Надеюсь, что дальнейшие преобразования коснутся и музыкального отделения. Все-таки развиваются творчески лучше в комфортных условиях.

Вадим ЮЗИКОВ, инвестор, генеральный директор ООО «Тарусянка», Лопатинского охотхозяйства:



– Капитального ремонта дороги до Барятина жители ждали долго. Теперь сюда можно добраться комфортно и безопасно. Повлияют такие изменения и на дальнейшее развитие агротуризма. Однозначно увеличится количество посетителей живописных мест нашего охотхозяйства. Да и связь с районными предприятиями теперь налажена на более качественном уровне.

В Обнинском МРНЦ им. А. Ф. Цыба – филиале ФГБУ НМИЦ радиологии Минздрава России недавно состоялось торжественное открытие инновационного научно-производственного комплекса клеточных технологий класса GMP.

Одна из ключевых задач нового комплекса – разработка и внедрение новейших продуктов клеточной терапии для лечения рака. Он призван совершить прорыв в лечении тяжелых заболеваний, повысить доступность современных методов лечения для российских пациентов и персонализировать изготовление препаратов.

Разработка, производство и применение высокотехнологичных лекарственных препаратов на основе клеток человека – сложная область с точки зрения медицины и промышленной фармации. Комплекс рассчитан на изолированное производство четырех лекарственных препаратов на основе клеток человека. Они классифицируются как «лекарственные препараты на основе соматических клеток» и чрезвычайно чувствительны к соблюдению специальных условий хранения и транспортировки, требуют особого технологического оснащения для производства и контроля качества. Такие условия созданы в комплексе. Высочайший уровень технического оснащения позволяет решать эти задачи и другие, связанные с вопросами биологической защиты и безопасности. В будущем здесь станут создавать биотехнологические продукты для защиты от токсического поражения, производить специальные диагностические панели, разрабатывать тканеинженерные конструкции и биопротезы.

Как отметил на торжественном открытии объекта, в котором приняли участие руководители федеральных министерств, ведомств и медицинских организаций, генеральный директор НМИЦ радиологии Минздрава России Андрей Каприн, важность события заключается в том, что GMP-производство способно поддержать отечественное здравоохранение в решении вопросов импортозамещения препаратов для лечения орфанных заболеваний.

Губернатор Владислав Шапша особо подчеркнул, что доступ к возможностям современных федеральных медучреждений, в частности МРНЦ им. А.Ф. Цыба, их услугам с помощью нового комплекса получат жители области.

Министр здравоохранения Михаил Мурашко также отметил, что новые технологии, подходы в лечении, используемые в федеральных центрах Минздрава России, доступны сегодня для пациентов из любого уголка нашей страны.



ПРОРЫВНОЙ КОМПЛЕКС

**Он позволит вести разработку
и внедрение новейших продуктов
клеточной терапии для лечения
онкобольных непосредственно
«у постели больного»**

Научно-производственный комплекс клеточных технологий класса GMP НМИЦ радиологии включает в себя:

- систему приточно-вытяжной вентиляции, создающую циркуляцию подготовленного воздуха в соответствии с требованиями GMP;
- свой биобанк;
- лабораторию готовых лекарственных форм и контроля качества;
- собственные помещения водоподготовки и автоклавирования.



Площадь комплекса - **270 кв.м.**

Производственные линии в боксах комплекса не пересекаются между собой.



**Обнинский научно-производственный комплекс
клеточных технологий – на сегодняшний день единственный
в стране такого качества и такого уровня.**

Владислав ШАПША:



- Мы благодарны нашим партнерам за расширение научно-производственной базы региона, создание у нас новых высококвалифицированных рабочих мест. За то, что «умные лекарства», которые помогут сохранить жизнь и здоровье тысячам людей, будут выпускаться именно в Калужской области. Обнинск - это серьезная научная, производственная и медицинская база. Открытие этой лаборатории дает новые возможности для сохранения здоровья и надежду людям, что все будет хорошо.

Михаил МУРАШКО:



- Когда мы создаем ту или иную медицинскую научную организацию, принципиальное значение имеют люди. Здесь самый высокопрофессиональный состав начиная от врачей, сотрудников лабораторий и среднего медицинского персонала, который позволяет выхаживать пациента, его диагностировать и сопровождать на всех этапах лечения.

Андрей КАПРИН:



- Большим достижением созданного научно-производственного комплекса является его близость к «постели больного», что критически важно для применения некоторых сложных дорогостоящих продуктов, например, препаратов для CAR-T клеточной терапии.

Без поддержки президентского фонда маленькие пациенты с редкими заболеваниями могут просто не выжить

СПАСИТЕЛЬНЫЙ

Муковисцидоз, спинальная мышечная атрофия, туберозный склероз, фенилкетонурия, ахондроплазия, буллезный эпидермолиз, Х-сцепленный доминантный гипофосфатемический рахит, синдром короткой кишки, нейрофиброматоз – все эти названия страшных заболеваний ни о чем не говорят простым обычным людям, но очень много значат для тех больных детей, которым поставлен такой диагноз, их родителей и врачей. В медицине их называют орфанными, то есть редкими, потому что они встречаются с распространностью одно на 10 тысяч человек. Государство каждый год тратит на лечение людей с такими заболеваниями миллиарды рублей. А для семей, где есть такие больные, лечение просто неподъемно.

Отрадно, что уже третий год в лечении редких заболеваний у детей в нашей стране помогает фонд, созданный президентом Владимиром Путиным, «Круг добра». Он аккумулирует средства, поступающие в том числе из федерального бюджета, на лечение, которое требует огромных сумм в силу высокой стоимости лекарственного препарата, или лекарств, не зарегистрированных на территории России. Благодаря фонду многие и многие дети по всей стране получили возможность лечиться самыми современными препаратами.

В настоящее время фондом «Круг добра» обеспечиваются лекарственными препаратами и медицинскими изделиями 50 детей из нашего региона. Они получают 10 лекарственных препаратов (из них 5 – не зарегистрированы в РФ) и 5 различных медицинских изделий, также не зарегистрированных в РФ.

Большинство детей, страдающих 11 орфанными заболеваниями, получают помощь фонда с 2021 года, еще 5 ожидают поставки лекарственного препарата, уже одобренного экспертным советом «Круга добра».

Кто эти дети, в лечении которых оказывает помощь федеральный фонд, рассказала заместитель главного врача по лечебной части детской областной клинической больницы Наталья КОРОБОВА:

– Это шестеро детей с туберозным склерозом. У них в органах и тканях образуются доброкачественные опухоли. Или вот 5 детей с первичным иммунодефицитом, которые подвержены тяжелым инфекционным заболеваниям без антибактериальных препаратов.

Поддерживает фонд и ребенка с Х-сцепленным доминантным гипофосфатемическим рахитом, редким наследственным заболеванием костей.

Лечатся благодаря фонду 15 наших детей с муковисцидозом (для них смертельны любые простуды), 14 детей со спинальной мышечной атрофией (нервно-мышечное заболевание, приводящее к потере двигательных нейронов и прогрессирующему истощению мышц, часто ведущее к смерти), три ребенка с низкорослостью, три ребенка-«бабочки» и несколько детей с другими редкими заболеваниями.



круг
добра

Владислав ШАПША:

– Фонд является лучиком надежды для многих родителей и детей с тяжелыми, редкими заболеваниями, на лечение которых требуется дорогостоящее лечение. Мы благодарны «Кругу добра» за поддержку нашего региона. В том числе от лица родителей и близких тех детей, чье здоровье удается поддерживать, а в некоторых случаях – спасти жизнь.

Соглашение подписано



Наша область вторая в стране, подписавшая соглашение о сотрудничестве с президентским фондом помощи больным детям «Круг добра» на официальном уровне. Для этого в Калугу приезжал руководитель фонда – священник Александр Ткаченко.

Подписание соглашения позволит сделать получение лекарств калужскими детьми более оперативным: от подачи заявки до получения помощи – 7 дней. Кроме того, теперь лекарствами дети с редкими болезнями будут обеспечиваться до 19 лет. Это позволит региону спланировать необходимые средства в бюджете, чтобы продолжить оказание помощи со своей стороны, ведь некоторым людям с тяжелыми заболеваниями лекарства требуются на протяжении всей жизни.

А еще помощь фонда позволит минздраву региона перенаправить сэкономленные средства на лекарственную помощь взрослым с редкими заболеваниями, а это миллионы бюджетных денег области.

Татьяна ПЕТРОВА.

Обнинскому центру «Доверие» для детей с особенностями развития исполнилось 25 лет

За это время помощь здесь получили сотни таких ребятишек. В учреждении есть соцработники, медицинские работники разных специальностей, педагоги, дефектологи. И вклад каждого специалиста центра невозможно переоценить. А бессменным руководи-

телем и главным вдохновителем центра все эти годы является Светлана ДРОБЫШЕВА – мама Светы – так ее называют здесь свои.

– Чувствуется, что сотрудники центра, воспитанники и их родители – одна большая семья, в которой все старания направлены на благо детей, – отметила мэр Обнинска Татьяна ЛЕОНОВА.

В настоящее время центр «Доверие» поддерживает партнерские отношения с институтом коррекционной педагогики Российской академии образования, Центром лечебной педагогики (Москва), институтом раннего вмешательства (Санкт-Петербург), благотворительным фондом «Даунсайд Ап» и другими ведущими организациями, которые специализируются на развитии детей с ограниченными возможностями здоровья. Для обмена опытом сюда приезжают специалисты из реабилитационных учреждений различных городов.

А с 2020 года в «Доверии» работает отделение социальной реабилитации и трудовой адаптации ин-

валидов молодого возраста с тяжелыми множественными нарушениями в развитии. Ребят учат простым, но необходимым бытовым навыкам: готовить пищу, мыть посуду, принимать гостей, стирать и гладить белье, ходить в магазин.

Торжественный вечер по случаю 25-летия центра прошел в ДК ФЭИ 26 января. В адрес его педагогов и воспитанников прозвучало немало теплых слов и добрых пожеланий, в том числе и от главы местного самоуправления Геннадия АРТЕМЬЕВА, который когда-то сам занимался большой работой с детьми, возглавляя детский дом «Милосердие».

– Центр «Доверие» особенный! Особенные дети и особенные взрослые, особенный коллектив и, безусловно, особенный руководитель. Особенные своим внутренним светом, верой, надеждой и бесконечной любовью к детям, людям, нашему миру, – сказал Геннадий Артемьев.

Дарья ГУМЕРОВА.

Фото пресс-службы администрации Обнинска.



Потомки донских, кубанских, уральских и сибирских казаков, живущие в нашей области, по-прежнему стоят на страже интересов Отечества

ПО ЗАВЕТАМ ДЕДОВ

Около десяти лет Калужское отдельское казачье общество Центрального казачьего войска России шефствует над одной из частей гвардейской танковой Кантемировской дивизии, куда отправляются наши призывники-казаки. Многие из них потом остаются служить по контракту. Всего в СВО участвуют 189 калужских казаков. Они служат в разных подразделениях: кто-то мобилизован, кто-то отправился на фронт добровольцем.

Но помочь СВО у казаков не ограничивается непосредственным участием в ней.

Не остались в стороне от этой работы и женщины-казачки. Начальник отдела казачьего творчества областного Дома народного творчества Светлана

Борис КОМИСАРЕНКО, атаман Калужского отдельского казачьего общества:



- С момента начала проведения спецоперации наши казачьи общества на регулярной основе оказывают помощь фронту. Мы собираем теплые вещи, медикаменты, продукты длительного хранения и многое другое, что нужно на передовой. Постоянно поддерживаем связь с нашими бойцами, которые сообщают, в чем они нуждаются в данный момент. Каждый груз стараемся сопроводить рисунками и письмами наших кадетов.



Юхновские казаки с грузом на передовой.

Куликова инициировала эту помощь на дому. Казачки вяжут воинам теплые вещи: носки, шарфы, рукавицы. Некоторые атаманы из районов области лично сопровождали гуманитарные грузы на передовую, привозили весточки бойцам из родных мест. Например, юхновский атаман Юрий Кириллов неоднократно с гуманитарным грузом выезжал в зону СВО вместе с хуторским священником, протоиереем Алексием, который окормлял бойцов на передовой. От каждого бойца казакам-волонтерам звучат слова благодарности. Они верят, что победа будет за нами!



Светлана Куликова за вязанием.

Из числа калужских казаков-контрактников сформирована танковая рота «Зверобой», которая сейчас участвует в СВО.



КСТАТИ

Не раз приходилось слышать от скептиков: «Казаки? Да откуда они здесь вообще взялись? У нас Ока, а не Дон!» Правильно, у нас Ока, по берегам которой еще с XVI века создавались засеки на границе с Речью Посполитой. А охраняли эти засеки донские казаки, первые компактные поселения которых в Козельском и Боровском уездах были созданы в конце XVIII века еще при Екатерине II. В 1812 году Калужская губерния на войну с Наполеоном выставляла пять казачьих полков (четыре пеших и один конный). Названия компактных казачьих поселений в нашей области дошли до наших дней. Живущие там люди по-прежнему ощущают себя казаками, поют песни своих предков, варят кулеш и донской борщ. Таких поселений вскоре должно стать больше. Свой вклад в это уже внесли фермеры-казаки.

Владислав ШАПША:



- Президентом страны утверждена Стратегия государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества до 2030 года. Среди ее целей – консолидация казаков, сохранение их культуры, привлечение к несению государственной службы, защита населения и территории от чрезвычайных ситуаций. Диапазон взаимодействия с казачеством расширяется, в совместные проекты вовлекаются все большее количество организаций.

В области утвердили госпрограмму развития казачества до 2028 года

Представлявший ее министр внутренней политики Олег Калугин отметил, что целями программы являются совершенствование механизмов общественно-государственного партнерства в сфере реализации госполитики в отношении российского казачества, консолидация казаков, сохранение их культуры, привлечение к несению государственной службы, защита населения и территории от чрезвычайных ситуаций. Будет решаться и задача повышения роли казачества в воспитании подрастающего поколения в духе патриотизма.

Собственно, многое из того, что изложено в программе, казаками уже ряд лет успешно реализуется. Об этом рассказал Борис Комисаренко. Сегодня в нашей области 13 казачьих обществ, внесенных в госреестр, которые принимают участие в охране общественного порядка, что на 37 % больше, чем в 2021

году. В Калуге и нескольких райцентрах открыто девять казачьих кадетских классов. В Калуге создан кадетский казачий кавалерийский эскорта, который с успехом представлял нашу область на Кубани. Воспитанники наших казачьих кадетских классов в последние несколько лет традиционно занимают высокие места на всероссийских кадетских смотрах-конкурсах. А творческие успехи десяти казачьих ансамблей известны далеко за пределами региона.

За время реализации госпрограммы планируется обеспечить проведение 60 спортивных, культурных, военно-патриотических и других мероприятий с участием калужского казачества, а также поддерживать казачьи кадетские классы и группы различного профиля, в том числе в составе казачьих кадетских школ, корпусов, учреждений дополнительного образования.



Калужские кадеты изготавливают поделки для участников СВО.

0 ключевых направлениях работы по популяризации спорта

Большая работа сегодня ведется в рамках федерального проекта «Спорт - норма жизни» национального проекта «Демография». Конечно же, главная задача - не только укреплять материальную базу, строить современные спортивные объекты, которых, кстати сказать, за последние годы возведено немало, но и сделать так, чтобы стадионы, бассейны, спортивные площадки не пустовали. Чтобы увеличить число занимающихся физкультурой, проводятся спартакиады среди школьников и студентов, работников органов исполнительной и муниципальной власти, организаций здравоохранения, АПК, силовых структур и других ведомств.

О ключевых векторах работы рассказал министр спорта области Олег СЕРДЮКОВ.



Чтобы во дворах кипела жизнь

- Сегодня одно из важных направлений - проект «Спорт в моем дворе», который решает задачу развития физической культуры и спорта по месту жительства. В регионе он реализуется уже третий год. На днях мы будем формировать перечень площадок, где в текущем году будут проходить различные мероприятия - физкультурные праздники, мастер-классы и тренировочные занятия. Если в первый год у нас было 130 таких объектов, во второй - 250, то в этом году у нас должно быть не менее 300 дворовых площадок. Вся эта работа, конечно же, проводится в тесном взаимодействии с муниципалитетами.

Для того чтобы во дворах кипела спортивная жизнь, необходимо, чтобы кто-то этим занимался. Мы предложили муниципалитетам три варианта. Первый - самый эффективный, но не самый простой в плане фи-

И ВО ДВОРАХ, И ВО ДВОРЦАХ



нансового обеспечения - закрепление за каждой площадкой штатного инструктора по спорту, который будет организовывать всю работу, самостоятельно проводить занятия, в том числе и взаимодействовать с нашим ведомством и региональными федерациями по проведению спортивных праздников. Второе направление - привлечение на эти площадки совместителей, и третье - волонтеры и добровольцы.

В районах, как правило, работа ведется по всем трем направлениям. Но, например, в Жуковском районе на всех дворовых площадках работают штатные инструкторы. Понятно, что это не так просто, потому что надо изыскивать финансовые средства. Но они, что очень важно, находятся. Работа по реализации проекта «Спорт в моем дворе» в регионе будет продолжена.

Зарабатывайте баллы!

- Еще один значимый проект - «PRO Спорт 40». Его можно назвать агрегатором любительского спорта. Идея родилась при проведении таких массовых мероприятий, как Калужский космический марафон, «Кросс нации», «Лыжня России», новогодний забег. Главная задача - объединить на одном информационном ресурсе всех калужан, участвующих в крупных мероприятиях. Все знают, что эти праздники ежегодно собирают несколько тысяч любителей физкультуры и сторонников здорового образа жизни. Их, конечно, нужно поощрять, и хочется, чтобы таких людей становилось как можно больше.

Для этого разработан специальный сайт проспорт40.рф - он уже

За три года удалось добиться увеличения доли занимающихся физической культурой и спортом среди граждан среднего возраста на 9,3 %, а среди граждан старшего возраста и пожилых людей - на 8,4 %.

действует. Каждый желающий может зарегистрироваться там и, принимая участие в массовых мероприятиях, зарабатывать баллы. Эти баллы потом можно обменивать на физкультурные и другие услуги, которые предлагают наши партнеры. Кто выступает в качестве партнеров? Фитнес-центры, танцевальные студии, магазины спортивного питания, массажные салоны, языковая студия, а также государственные учреждения - Дворец спорта «Центральный», спортивные школы «Юность», «Труд», «Орленок», «Маршал», «Олимп».

Допустим, набрал человек определенное количество баллов и обменял их, к примеру, на бесплатное посещение бассейна или спортзала. Первым мероприятием, за которое начислялись баллы, стал недавний новогодний забег 1 января. Финишерам выдавался календарик на 2023 год с уникальным QR-кодом, и он был подтверждением того, что человек честно заработал свои 500 баллов. Каждый спортивный объект устанавливает для одноразового посещения определенную сумму баллов или делает 30-процентные скидки на годовой абонемент.

Партнёры видят перспективу

- Следующее большое мероприятие - «Лыжня России». К этому проекту мы уже подключили проект «Паркбиг40» в Губернском парке Калуги и обнинский массовый забег «5 верст». Отрадно, что наши партнеры видят перспективу в продвижении своих услуг среди жителей региона. Мы ставим задачу, чтобы по итогам текущего года зарегистрировавшихся на этом сайте было около 10 тысяч человек. А в дальнейшем, надеемся, здесь будет и 50, и 100 тысяч, а хорошо бы и еще больше, любителей физкультуры и спорта.

**Подготовил Михаил БОНДАРЕВ.
Фото Георгия ОРЛОВА.**

По итогам 2022 года в регионе:

- проведено 534 физкультурно-спортивных мероприятия различного уровня;
- на 250 дворовых площадках занимались более 15 тысяч человек, где прошло 758 физкультурно-спортивных праздников, мастер-классов с ведущими спортсменами;
- в рамках регионального проекта «Спорт - норма жизни» созданы площадки для сдачи нормативов комплекса ГТО в Дзержинском, Юхновском, Медынском и Людиновском районах;
- в рамках проекта «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт)» созданы «умные» спортивные площадки в Обнинске и Жукове, также за счет экономии по согласованию с Минспортом России закуплен комплект спортивно-технологического оборудования для создания «умной» спортивной площадки в Калуге.



Скоро исполнится 80 лет с момента завершения одного из самых упорных и кровопролитных сражений Великой Отечественной войны – штурма Зайцевой Горы

ВЫСОТА СКОРБИ И СЛАВЫ

Стратегическая высота в Барятинском районе стала местом непрерывных кровопролитных боев с апреля 1942 года по март 1943-го. В народе за ней закрепилось название Высота смертников. Точное количество погибших там до сих пор неизвестно. Каждый год поисковики поднимают из земли и проводят захоронения останков наших солдат и офицеров.

Виталий БЕССОНОВ,
директор
Калужского
объединенного
музея-заповедника:



– Существует устойчивое мнение о колоссальных потерях, которые понесла Красная армия на Зайцевой Горе. В различных источниках встречаются цифры от 100 тысяч человек и более. Но документы, которые хранятся в министерстве обороны, ведомости о потерях, рапорты командиров о боевых действиях позволяют сделать вывод, что эта цифра значительно завышена.

При анализе документов современные исследователи делают вывод о том, что убитыми, ранеными и пропавшими без вести за этот почти годовой период времени наши войска потеряли порядка 60 тысяч человек. Но для такого небольшого участка фронта это очень значительная цифра.

Сражение у Зайцевой Горы – самый сложный этап в боевом пути 50-й армии, которая защищала Тулу, освобождала Калугу и в дальнейшем совершила немало славных дел, закончив войну в Кенигсберге. Но, по мнению ветеранов, именно штурм высоты в Барятинском районе потребовал от них наибольших усилий. Не случайно главный мемориал, посвященный 50-й армии, расположенный именно на Зайцевой Горе.



История подвига

После зимнего контрнаступления под Москвой Красная армия стремилась развить успех. Захват доминирующей возвышенности давал не просто стратегическое преимущество над противником, но и позволял перекрыть Варшавское шоссе, по которому шло снабжение немецких войск, и создать плацдарм для прорыва к окруженным под Вязьмой частям 33-й армии.

Основные бои шли на Глазовской горке, которая являлась ключом к Зайцевой Горе. Наступающим частям 50-й армии пришлось наносить фронтальный удар на ограниченном участке по хорошо укрепленным позициям гитлеровцев. Обойти линию обороны было нельзя, оба фланга занимали болота.

С марта по апрель 1942 года наши бойцы непрерывно атаковали немецкие позиции. Бои носили очень ожесточенный характер. Огонь противника был настолько плотным, что подступы к позициям были усеяны телами наших солдат. Ценой колоссальных усилий и потерь красноармейцам несколько раз удавалось захватить Глазовскую горку и даже пройти дальше, к Варшавскому шоссе. Но благодаря преимуществу в авиации и артиллерии, а также переброшенным резервам фашисты отбрасывали их обратно.

Прорвать немецкую оборону ослабленным месяцами непрерывных боев частям Красной армии так и не удалось. В свою очередь, у оккупантов тоже не было сил для того, чтобы отбросить наши части от подножия высоты. Командованием 50-й армии было принято решение закрепиться на занимаемых позициях и использовать их как плацдарм для дальнейших атакующих действий.

Осенью 1942 года советское командование предприняло еще одну попытку взять Глазовскую горку. На этот раз решили действовать не в лоб, а применить военную хитрость. Инженерная служба предложила организовать подкоп и подорвать возвышенность вместе с оборонительными укреплениями противника.

В конце августа от наших передовых позиций начали рыть тоннель под блиндажи и противотанковую батарею гитлеровцев, заполнили его взрывчаткой и подорвали 4 октября 1942 года. По воспоминаниям очевидцев, взрыв был такой силы, что сдетонировали расположенные в окруже минные поля. На месте вражеских позиций образовалась грандиозная воронка. Во время взрыва погибли около 400 немецких солдат и офицеров. Гитлеровцы даже предположили, что русские применили против них новый тип оружия.

Воспользовавшись паникой в рядах фашистов, наши бойцы перешли в атаку и в очередной раз захватили Глазовскую горку. К сожалению, развить успех им не удалось. Окончательно выбить противника с Зайцевой Горы воинам 50-й армии удалось 12 марта 1943 года. После поражения под Сталинградом инициатива на фронте перешла к Советскому Союзу. Отражая постоянные атаки наших войск и испытывая нехватку ресурсов, гитлеровцы уже не могли удерживать занятые позиции.



Советские воины, погибшие во время штурма Зайцевой Горы в 1943 году, были захоронены в братской могиле на ее вершине. Позже туда перенесли тела бойцов из других захоронений на этом участке.

В 1959 году по инициативе ветеранов 50-й армии на этом месте был установлен памятник воину-освободителю, который стал основным монументом мемориального комплекса.

9 мая 1972 года по соседству с ним открыли военно-исторический музей «Зайцева Гора». Сегодня он – филиал Калужского объединенного музея-заповедника. Последняя реэкспозиция музея была проведена в 2021 году.

С 1993 года на месте подкопа Глазовской горки стали хоронить непогребенные останки военнослужащих Красной армии, найденные в ходе поисковых экспедиций. Процесс этот продолжается по сей день. Впоследствии здесь тоже появились памятники – советскому солдату и в память о легендарном подрыве.

В 2014 году населенным пунктам Зайцева Гора и Цветовка было присвоено почетное звание Калужской области «Рубеж воинской доблести».

Благоустройству мемориального комплекса «Зайцева Гора» уделяется повышенное внимание. В 2020 году ко дню Победы он был реконструирован, а в прошлом году здесь прошли ремонтные работы.

7 мая 2020 года на мемориале с участием губернатора был зажжен Вечный огонь, который теперь горит постоянно, а не только по памятным датам.

Максим МОСЯГИН, руководитель поискового отряда «Обелиск», г. Киров:



– Одним из первых, с конца 1980-х годов, на Зайцевой Горе начал работать наш кировский отряд «Поиск». Они организовали первое захоронение на месте подкопа. Сейчас там проходят ежегодные Вахты Памяти, военно-исторические экспедиции «Западный фронт», организованные поисковым движением России. Работы там еще очень много, на годы вперед.

Подготовил Алексей ГОРЮНОВ.



Телеграм-канал Владислава Шапши: t.me/Shapsha_VV

Подписывайтесь, читайте, комментируйте



Строящийся в Калужской области завод радиофармпрепаратов – пример укрепления технологического суверенитета России. Сегодня Председатель правительства РФ Михаил Мишустин провел рабочую встречу с генеральным директором Госкорпорации «Росатом» Алексеем Лихачёвым. Речь шла об итогах работы «Росатома» в прошлом году с учетом новых условий. В том числе о выполнении задачи, поставленной Президентом страны Владимиром Путиным, по укреплению технологического суверенитета России. На встрече с премьер-министром Алексей Лихачев отметил: «Есть направления, в которых мы законодатели. У нас 30 % мирового рынка радиоизотопов. И в Обнинске мы заложили соответствующий завод по производству радиофармпрепаратов». Напомню, дали старт этому проекту 10 дней назад. **Уже в 2025 году крупнейший в Европе завод** будет выпускать уникальные препараты мирового уровня для диагностики и лечения онкологических, кардиологических и других тяжелых заболеваний.

31 января.



Все свои социальные обязательства даже в этих непростых условиях мы выполним. Это приоритет. Но возможности для роста доходов бюджета сейчас ограничены. Поэтому на счету каждый рубль. **Излишества - покупка дорогой мебели, оргтехники, автомобилей - бюджетные организации во все времена не должны себе этого позволять. А сейчас это просто недопустимо.**

Говорил об этом неоднократно. Но не все услышали. Калужский драмтеатр выставил тендер на закупку дорогого автомобиля. Не знаю, какими нравственными ориентирами руководствовались. Эта заявка аннулирована. **Объявляю директору театра Александру Кривовечеву выговор.** Всех руководителей органов власти, наших подведомственных учреждений предупреждаю: в следующий раз решения будут другими. Задача министерству конкурентной политики – не допускать такого впредь.

А дополнительные доходы драмтеатра в размере 5,5 млн рублей, которые они планировали потратить на приобретение автомобиля, думаю, будет правильным направить на закупку техники для участников СВО.

30 января.

Около 60% девятиклассников планируют поступать в колледжи и техникумы. Число студентов в них за последние 3 года увеличилось на 2000 человек. Чтобы обеспечить экономику и социальную сферу квалифицированными специалистами, повысить качество образования, участвуем в большом федеральном проекте развития среднего профорганизации «Профессионалит».

В рамках проекта порядка 105 млн рублей направлено на создание на базе Калужского технического колледжа образовательно-производственного центра машиностроения. Эта работа ведется при поддержке колледжей-партнеров и ведущих предприятий региона. Модернизация учреждений, создание мастерских и лабораторий, оснащение их современным оборудованием, открытие новых направлений подготовки.

«Профессионалит» позволяет сокращать сроки обучения, быстро адаптировать учебные программы под запросы экономики. Особенно актуально это сейчас для подготовки кадров для предприятий «оборонки». Работаем над решением этой приоритетной задачи вместе с ведущими предприятиями отрасли.

Кроме того, создаем **первый в России Федеральный технопарк профессионального образования**. Ежегодно в нем по 20 специальностям будут проходить подготовку порядка 3000 студентов.

В сентябре этого года он должен начать свою работу.

30 января.



Глубокие смыслы – через пластику и движение. Хорошая идея на выходные – приобщиться к искусству современного танца. В Калуге, в ИКЦ, в эти дни проходит фестиваль «Танцсоюз». Молодые хореографы со всей страны представляют свои лучшие работы – 16 спектаклей современного танца. Кроме того, проходят мастер-классы, обсуждения, презентации.

Этот проект реализован при поддержке Президентского фонда культурных инициатив.

28 января.



В прошлом году на реализацию 46 региональных проектов было выделено порядка 23 млрд рублей.

Вот лишь несколько важных объектов 2022 года. Северный обход Калуги, новые школы в Медыни и Малоярославце, 4 крупные станции водоочистки, реконструкция полигона ТБО в Медыни, Дом культуры в деревне Хотисино Перемышльского района.

Наша область показала хорошие результаты по нацпроектам в прошлом году. По кассовому исполнению бюджетных средств мы вошли в пятерку лучших регионов. Впереди еще много задач. Это касается развития системы здравоохранения, в том числе строительства больниц в Козельске и Людинове. Создания новых школ, одну из них начнем строить на Тайфуне в Калуге.

Исполнение нацпроектов на особом контроле у Президента России Владимира Путина. На эти цели выделяются беспрецедентные средства. Поставил задачу – **усилить контроль эффективности их использования. Качества и сроков выполнения работ.** Активнее задействовать для этого **общественный контроль.**

31 января.

На прошлой неделе Министр обороны РФ Сергей Шойгу поручил **увеличить количество полигонов и учебных центров для подготовки военных специалистов**. Это связано с масштабными задачами на ближайшие годы по укреплению Российской армии. Особое внимание будет уделено комплектованию войск профессионалами-контрактниками.

Мы уже приступили к строительству такого полигона. На нем будут созданы условия для тактической подготовки бойцов. Улучшения навыков владения различными видами стрелкового оружия. Отработки элементов боевого сражения. Подготовки штурмовых отрядов. Планируем завершить создание полигона к концу февраля.

Кроме того, мы подготовим **учебный полигон для слушателей Центра профессиональной подготовки сотрудников МВД** в Обнинске. И еще один полигон будет построен **для тренировок снайперов и испытаний высокоточных винтовок** для стрельбы на дистанции до 3 км. Нарастание внешней угрозы очевидно. В этих условиях мы должны действовать активнее, во всем поддерживать нашу армию.

26 января.

В январе этого года «Аргументам и Фактам» исполнилось **45 лет**. Поздравляю коллектив с юбилеем.

Доверие и интерес читателей – то, что остается с изданием на протяжении всех этих лет. Стиль «АиФ» всегда узнаваем. Животрепещущие темы, острые оценки, твердая позиция по защите интересов человека.

«Аргументы и Факты» имеют своего постоянного читателя и в Калужской области. Региональная вкладка поднимает важные темы экономического развития области, служит полноценным источником обратной связи с жителями, ориентиром для укрепления социальной справедливости в обществе.

Желаю коллективу «АиФ» творческих успехов. Уверен, наше сотрудничество с изданием будет расширяться.

31 января.